

Наталья Узун

Россия обозначила рубикон

Не воспринимать Россию всерьез – опрометчиво. Еще полгода назад предложенный Владимиром Путиным новый интеграционный формат - Евразийский союз - большинство наблюдателей расценили как предвыборный проект. Несколько дней назад стало очевидно: речь априори не шла об агитации. Теперь некоторым партнерам России по иным интеграционным объединениям придется на ходу «переварить» не только упущенную суть о новом межгосударственном союзе, но и предложенные им весьма жесткие условия будущих правил игры.

Начало текущей недели большинство бывших союзных сестер проводили вместе. 19 марта в Москве состоялось заседание Межгосударственного совета Евразийского экономического сообщества, затем прошел неформальный саммит глав государств СНГ, а потом - Экономический совет Содружества, в рамках которого был организован форум «СНГ и новые формы интеграции». Лейтмотивом всех состоявшихся мероприятий стали перспективы в свете новых тенденций в сотрудничестве. Многочисленные прогнозы о неизбежной смерти СНГ потерпели полный крах. Через 20 лет страны-участницы Содружества готовы перейти на иной качественный уровень взаимодействия.

Проект в проекте

«Как бы кто ни относился к СНГ, вне зависимости от политических пристрастий аналитиков и политиков, их возраста или времени высказываний, по моему глубокому убеждению, СНГ во многом обеспечивало, обеспечивает сегодня и, наверное, в ближайшем будущем будет обеспечивать преемственность диалога руководства всех стран Содружества, преемственность в интеграционных приоритетах и в направлении этой деятельности», - отметил еще по случаю 20-й годовщины Содружества для РИА Новости помощник президента РФ Сергей Приходько.

Акцент на слове преемственность был не случаен. СНГ самортизировал жесточайший кризис, который переживали в переходный период все бывшие республики СССР. На данном этапе он может обеспечить коридор возможностей на пути к новым целям государств-участников.

Проектом внутри проекта стало Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС). 12 лет назад его наброски на ощупь выписывались лидерами СНГ. Движение от Зоны свободной торговли через Таможенный союз к общему рынку и единой валюте решились предпринять только Россия, Беларусь и Казахстан. Из других стран СНГ к нему готовы присоединиться пока только Киргизия и Таджикистан. Остальных ждет выбор. Возможно, именно поэтому в ряде состоявшихся саммитов Евразийский был первым.

Условие Медведева

Как заявил, подводя итоги саммита ЕврАзЭС, президент России Дмитрий Медведев, участники встречи приняли ряд решений, нацеленных на то, чтобы интеграция происходила по предсказуемому сценарию, и к 2015 году удалось выйти на формирование Евразийского экономического союза. «Исходим из того, что всеобъемлющий договор о новом союзе должен быть разработан и подписан к 1 января 2015 года», — сказал глава российского государства.

Предсказуемость необходима, не в последнюю очередь, коллегам стран ЕврАзЭС по СНГ. С переходом к общему рынку союзники наверняка станут смотреть на друзей по Содружеству, как на пользующихся режимом благоприятствования партнеров, в то время как сами они будут жить одной семьей. Подобные градации сближения есть и в Европейском союзе. И, к слову, базируются они там на драконовских требованиях. Например, даже старательное выполнение единых условий по бюджетной политике не обеспечивает, например, принятие партнеров в Шенгензону.

Вот и Евразийский союз формирует свой ближний круг. Как отметил президент России Медведев, государства-наблюдатели в ЕврАзЭС получают определенные привилегии в случае присоединения к Таможенному союзу, в противном случае у них могут возникнуть проблемы. «Если ты участвуешь в каком-либо международном образовании, ты получаешь определенный набор привилегий. Если ты в этом правосубъектном объединении не участвуешь, соответственно, у тебя могут быть сложности», — заявил президент РФ.

Евразийский полюс

Страны-участницы Евразийского экономического сообщества занимают территорию 20,374 млн кв. км, а их население составляет примерно половину численности жителей стран-членов Евросоюза. По оценкам специалистов, страны ЕврАзЭС занимают первое место в мире по совокупным запасам нефти, газа и угля. По запасам редких металлов, редкоземельных элементов и ряду других полезных ископаемых они находятся на первом – третьем местах в мире. При наличии такого ресурса и исторически сложившегося взаимопонимания страны ЕврАзЭС не согласны упускать возможности региональной интеграции, которая сегодня является одним из основных факторов, определяющих основные тенденции развития современного мира.

После достаточно жесткого заявления Медведева не остается сомнений: Россия будет придерживаться на пути создания Евразийского союза самых жестких правил. И для этого есть причины. «Сейчас активно происходит процесс реконфигурации мира. Евразийский экономический союз – большой шаг на пути от однополярного мира к многополярному, одним из центров которого, своего рода «евразийским полюсом», может стать Россия», - заметил для «Росбалта» директор Центра геополитических экспертиз Валерий Коровин.

Эксперт полагает, что «на Россию многие будут смотреть с надеждой, как на локомотив, который может вытянуть складывающиеся региональные экономические консорциумы и сообщества». Однако ей предстоит справиться с целым комплексом трудноразрешимых проблем, начиная от политических амбиций отдельных лидеров стран-членов ЕврАзЭС, и заканчивая тем, что Евразийский союз, в отличие от подобного европейского объединения, изначально формируется как союз неравнозначных по своему экономическому потенциалу и уровню социального развития стран. Поэтому вряд ли стоит ждать от России поблажек.

Встречное движение

Наиболее резкая реакция на заявление Медведева последовала со стороны Украины. «Украина переориентируется на другие рынки в случае введения ограничений на украинские товары со стороны стран-соседей», - заявил первый вице-премьер этой страны Валерий Хорошковский после саммита ЕврАзЭС. О встречных санкциях Украина пока не задумывается, но уже готовится, как отметил Хорошковский, «вести себя толерантно в торговых отношениях со странами Таможенного союза».

Официальный Киев продолжает настаивать на формуле сотрудничества «3+1». Ее предложил коллегам-президентам стран СНГ президент Украины Виктор Янукович в декабре прошлого года, когда Россия пригласила партнеров по Содружеству всерьез рассмотреть возможности присоединения к Евразийскому экономическому сообществу. Как полагает официальный Киев, каждое государство СНГ может выстраивать свои отношения с ЕврАзЭС в соответствии со своими возможностями и экономическими интересами.

«Киргизия не готова быть просто партнером. Либо государство становится участником организации, либо не входит в нее», - высказал другое мнение президент Алмазбек Атамбаев. Как сообщает «Российская газета», на границе Казахстана и Киргизии уже неделю сохраняется напряженная ситуация. Из-за ввода в действие новых таможенных тарифов, предусмотренных правилами Таможенного союза, киргизские швейники не могут вывезти свою продукцию за пределы страны.

Помимо Киргизии к вступлению как в Таможенный, так и в Евразийский экономический союз готов и Таджикистан. Правительства стран-участниц ЕврАзЭС уже договорились о разработке так называемой «дорожной карты» для этих двух государств, а пока они будут вести переговоры о предоставлении им преференций.

По инициативе Дмитрия Медведева, на следующем саммите ЕврАзЭС – он состоится в мае - будут предложены проекты реорганизации сообщества. Их предполагается составить на основе разносторонних консультаций уполномоченных представителей стран-участниц. Тем временем Коллегия Евразийской экономической комиссии начнет подготовку нового договора ЕврАзЭС, с появлением которого, по оценкам экспертов, можно будет говорить об окончании подготовительного этапа создания Евразийского экономического союза.

http://www.vedomosti.md/news/Rossiya_Oboznachila_Rubikon